淡

淡

季

更

热

走

向

热

■徐州新实践 | 乡村振兴·一线看亮点

"双轨并行"跑出乡村振兴加速度

铜山打造农业特色产业发展高地

本报记者 胡明慧

产业兴则乡村兴,品牌强则农民 富。在铜山的广袤田野上,一场由特色 产业领衔的"乡村振兴运动"正酣畅 上演。这里,每一片果园都吟唱着丰收 的欢歌,每一块土地都澎湃着创新的 动能,共同绘就着一幅"村美民富产 业兴"的时代画卷。

步入三堡街道燕山景区的"绿芳 舟市民农园",空气中浸润着桃子的 清甜。园主张彤穿梭于桃树间,指尖 轻抚过一个个丰腴饱满的"苏蜜雪 桃",脸上满是丰收的喜悦。他告诉记 者,自己包地 14年,目前种植 100亩 果树,有桃、葡萄、梨等品种。这10亩 "苏蜜雪桃"是这几年种植的新品, 种苗好,加之管理精细,结出的桃子 果大饱满、肉质细腻、甘甜多汁,深受

"刚开始干农业,就想走生态种 植的路。园子种植的品种,不用灭草 剂,不用化学农药,用的肥全是豆子 和羊粪,保证产品的绿色安全。销售 也是根据订单上午采摘、下午配送,

天色刚亮,家住左岸人家小区的

王大爷已提着鸟笼走进小区西侧的街

头游园。沿着曲折小径前行,两侧绿草

由于产品质量有保证,回购率一直很 高。"张彤告诉记者,14年坚持生态 种植的"固执",如今成了最可靠的 信誉凭证,"有了'品牌'的溢价,产 品不愁销。"

与此同时, 棠张镇田头正上演 "甜蜜二重奏"。在棠张镇夏湖村的 棠张桑果园大棚里,"波姬红" 无花 果如紫红色宝石缀满枝丫,一旁的石 榴园则演绎着"火红诱惑"。果园负 责人张朝丰满脸笑容地介绍说:"今 年种了10亩'波姬红'无花果,果子 颜色口感好,产量也高,亩产能达到 6000 斤左右,经济效益可观。再加上 20 亩义安石榴的亩产也达到了六七 千斤,预计亩收入3万元。果园主要 以游客采摘为主,能从7月底采摘到

张朝丰的"甜蜜",得益于铜山特 色产业"双轨并行"的发展路径:一方 面,精选高经济效益的特色品种,将土 地产出最大化;另一方面,敏锐捕捉都 市人群的田园情怀,将传统果园成功 转型为休闲采摘乐园。这种"果园变 乐园"的模式,让农产品的价值在产 地上空便实现了第一次飞跃, 生动诠 释了"融合增值"的产业逻辑。

铜山的特色产业棋局,既有点上 的繁花似锦,更有面上的整体谋篇。

近年来,铜山区依托资源禀赋,积 极发展农业特色产业,各地因地制宜 创新农业发展模式,形成了"一村一 品"的生动局面。在对现有农业产业 园区、农业企业、家庭农场、农民专业 合作社加大扶持培育力度的基础上, 依托省级农业示范园区招商平台和各 地招商平台等载体,制定周密细致的 招商方案,不断加大农业农村重点项 目招引力度,通过实施一批农业农村 重点项目,农业农村基础设施短板弱 项进一步补齐, 农业特色产业基础进

依托维维、绿健等二十余家国家 级、省级农业产业化龙头,铜山还努力 打造总产值超 100 亿元的绿色生态食 品加工集中片区。本地的优质农产品

不必远行,在区内即可完成从"原字 号"到"精品货"的华丽蜕变,价值链 随之显著提升。

与此同时,以棠张镇、新区街道 两个省级万亩"菜篮子"基地为引 擎,联动中研益农、果果部落等30余 家新型经营主体,铜山正精心打造高 品质都市设施农业片区, 积极推动产 业形态由"小特产"升级为"大产 业",空间布局由"平面分布"转型为 "集群发展", 主体关系由 "同质竞 争"转变为"合作共赢",形成农业特 色产业发展高地。各地还充分利用丰 富的乡村特色资源、优美的自然环 境、深厚的历史文化资源,积极打造 一批休闲观光农业精品工程,有力促 进乡村旅游业提质增效,推动农村 一、二、三产业融合发展。

从张彤的"一颗桃"到张朝丰的 "一树果",在充满希望的田野上,铜 山正以特色产业为笔,以融合发展为 墨,在时代的画卷上,奋力书写着属于 自己的"山乡巨变"新传奇。

方寸之绿尽享"微幸福

如茵,桂花树散发着淡淡清香,几位晨 练的居民在健身器材上舒展身体,孩 子们则在儿童游乐区追逐嬉戏。"以 前这儿就是块闲置地,堆满杂物,谁能 想到现在变成了'后花园'?"王大爷 笑着说,"我每天早晚都来,遛遛鸟、 心,我也觉得特别幸福。"

聊聊天,日子过得别提多舒坦了。" 近年来,随着城市治理向精细化 纵深推进,市民对"身边绿意"的需求 日益迫切。针对新老城区存在的边角 地、闲置地问题,丰县因地制宜开展口 袋公园建设,让曾经的"城市伤疤"实 现 "华丽转身",成为市民家门口的 "幸福空间",切实提升了群众的获得 感和幸福感。

在丰县新城实验小学南侧游园, 刚送完孩子上学的李女士正坐在石凳 上翻看手机。"以前送完孩子只能在 路边等,现在有了这个游园,既能歇脚 又能赏景,太方便了。"李女士告诉记 者,游园里不仅种满了花草树木,还设

种植户焦明言看着自家的辣椒

地,脸上的喜悦难以掩饰。他种植的朝

天椒具有产量高、抗性强的优点,产出

的辣椒不仅个头饱满、色泽莹润,而且

口感独特,深受消费者喜爱。"销路不

用愁,收获以后,采购商都是上门来收

还有很多。据了解,首羡镇发展港椒、

线椒和朝天椒种植产业历史悠久,今

年温庄村朝天椒的种植面积高达 500

像焦明言这样的椒农,在首羨镇

购。"焦明言满脸自豪地说。

置了休闲座椅、宣传栏等设施,周末她 还会带着孩子来这里玩耍。"孩子最 喜欢在这里的草坪上跑,看着孩子开

口袋公园,顾名思义,普遍规模较 小、形状多样,但却能巧妙利用城市边 角空间,既改善了城市生态环境,又为 群众提供了更多方便可达的公园绿化 活动场地。这些口袋公园虽小,却"五 脏俱全"。在建设过程中,充分考虑市 民多元化需求,将绿色空间与健身器 材、石桌、长凳、儿童游乐设施等巧妙 结合,赋予口袋公园邻里社交、城市客 厅、公共服务驿站等多种功能,让口袋 公园成为内涵丰富的公共空间。

"通过平整场地,种植乔木灌木, 铺设草坪、搭配休闲座椅、健身器材、 儿童游乐设施,零散地块摇身一变成 为功能齐全的口袋公园。"丰县住建

局工作人员尤波波介绍道,"在建设 过程中,口袋公园注重因地制宜,与人 文关怀双结合,有的融入地域文化特 色。设置防滑地面、休息凉亭、儿童滑 梯,方便不同年龄阶段人群使用,还有 的采用海绵城市设计理念,通过特殊 铺装雨水花园等设施提升公园的生态 调节能力。接下来丰县住建局将进一 步优化口袋公园布局,加强后期养护 管理, 让更多方寸土地成为提升市民 幸福感的民生工程,为城市高质量发 展注人更多绿色活力。"

在安居十一期游园内, 几位老人 正坐在公园内散步、聊天。"我们几个 都是小区里的邻居,以前没地方聚会, 现在每天都来这儿下棋、聊天,感情越 来越深厚了。"居民穆孝水笑着说,游 园的建成不仅美化了环境,还为居民 搭建了交流的平台, 让邻里关系更和 谐了。"有时候年轻人也会来这儿跟 我们下棋,大家一起热闹热闹,感觉生 活特别有滋味。'

傍晚时分,复新河滨河公园的开 放共享绿地里热闹非凡。不少市民带 着野餐垫、帐篷来这里休闲放松,孩子 们在草坪上放风筝、踢足球,大人们则 在一旁聊天、拍照。"平时工作忙,难 得有时间陪家人,现在在家门口就能 享受到这样的绿色空间,感觉特别惬 意。"市民陈先生说,他每周都会带着 家人来这里度过周末时光,看着孩子 在草地上尽情奔跑,呼吸着新鲜空气, 所有的压力都烟消云散了。

从边角地到口袋公园, 从闲置地 块到共享绿地, 丰县正用一个个生动 的实践, 让绿色融入城市的每一个角 落,让市民随时随地都能享受到"推 窗见绿,出门入园"的美好生活。

金秋时节,丰县首羡镇温庄村的 辣椒地里一片红火,村民们正抢抓 农时采摘辣椒, 田间地头洋溢着丰 收的喜悦。

亩,而整个首羡镇的辣椒种植面积更

是超过了 20000 亩。 在首羨镇费庄村,种植户崔雪红 种植的菜椒,亩产能达到六七千斤,螺 丝椒也有四五千斤,而今年辣椒的价 格更是涨到了每斤一元多,这让崔雪 红笑得合不拢嘴,"以前辣椒才几毛 钱一斤,今年直接涨到一块多,光这一

季就能挣不少。"

为进一步提升辣椒产业的附加

本报记者 马永康 值,首羡镇还积极推广生态种植技

术,规划了旅游环线高效农业示范 带,建设了农业科普教育展示园和 润泽生态园。同时,推行"企业+合 作社+农户+基地"模式,加强与 科研单位的合作,大力发展辣椒加 工产业。在徐州伟杰食品有限公司, 满载辣椒的货车排成长龙,鲜椒经 过严格质检、过磅后,被送进全自动 清洗、分拣、烘干包装生产线,加工 后的辣椒等农产品走向全国各地。

辣椒产业的蓬勃发展, 离不开当 地政府的大力支持和引导。近年来,首 羡镇把辣椒作为富民兴村的重要产 业,通过政策扶持、金融支持等措施, 推动辣椒产业不断发展壮大。首羨镇 相关负责人表示,未来将着力打造集 种植、加工、冷链、销售、观光于一体 的辣椒全产业链, 让更多农民分享到 产业增值收益。

视 觉

10月14日,徐州地铁5 号线一期工程黄山垅站正 在进行主体围护结构施工。

据了解,徐州地铁5号 线一期工程先导段黄山垅 站为5号线与1号线的换 乘站。地铁5号线一期工程 起自鼓楼区北三环与平山 北路交叉口处的徐矿城站, 沿平山路、二环西路、湖北 路、和平路、民祥园路、中央 活力区规划路、峨眉路等敷 设,止于云龙区汉源大道与 峨眉路交叉口处的奥体中 心南站,起终点预留二期延 伸条件,线路全长约25公

里,均为地下线。 本报记者 郑思宇 摄



刚刚过去的国庆假期,八方游客纷至沓来,使得 徐州文旅市场在常态火热的基础上,再迎"爆发式"

据江苏智慧文旅平台监测,10月1日至8日16 时,徐州市旅游景区、乡村旅游重点村、夜间消费集 聚区、文博场馆、休闲街区、度假区去重后共接待游 客总量达 562.24 万人次,同比增长 27.8%。徐州市游 客消费金额达 27.26 亿元,同比增长 27.13%。

徐州为何能做到"淡季不淡、旺季更旺"?答案 藏在"天赋"与"人为"的双重赋能里。"天赋"是千 古沉淀的历史文化与山水资源,"人为"是多元业态 打造与精细服务保障的主动作为, 二者合力成就了 徐州文旅的吸引力。

深度

源自文化的厚度

旅游是文化的载体,文化是旅游的灵魂。

徐州为何能从一座普通的地级市,变为闻名遐 你的旅游热门城市?

云龙山的苍翠、云龙湖的碧波,好山好水无疑是 吸引游客的亮眼名片,但更关键的答案,要从徐州深 厚的历史文化资源里寻找。

作为一座拥有数千年历史的古城,徐州各地散 落着先秦以来的历史遗存。近年来,旅游消费持续升 级,大众的旅游需求日益多元正,旅游不再局限于传 统的"游山玩水赏景"模式,而是越发聚焦于"观文 品史、感悟文化"。

走进彭祖园,可以探寻先秦关于美食和养生的 古老智慧;步入龟山汉墓,感受古代诸侯王墓穴的大 气精巧;驻足戏马台,秋风里,似乎回荡着楚霸王跃

马冲阵的高歌;徜徉徐州博物馆,两汉文化的古老雄浑熠熠闪光;登临黄楼,苏轼 的洒脱和风雅,还在楼阁间流转;漫步户部山、回龙窝,明清古建的雅致和巧思,与

楚汉文化、苏轼文化、明清文化……

唯有底蕴深厚的历史文化作根基,才能让游客放慢脚步、深入探寻,既能看见

若缺乏文化脉络的牵引,再美的风光也易沦为"一次性打卡"的背景板。而徐 州,正凭借汉文化为主的深厚文化积淀,让每一处景点都成为可品读的故事载体, 自然能留住人,吸引人看得更深、走得更远。

乐趣

源自业态的丰富

单调的风景,吸引不来长久驻足的游客,丰富的业态,才能让游客流连忘返。 一来再来。如今的游客,追求能串联起"吃住行游购娱"的多元场景。这一点,在徐 州的文旅实践中体现得尤为明显。

在回龙窝、户部山的非遗市集里淘手作,在"国潮汉风"文化驿站看一场文艺 演出,在云龙山观景台俯瞰湖光山色,在徐州乐园打卡新奇游乐项目,在云龙湖畔 伴着夜色赏《彭城风华》,于光影间感受苏轼文化与宋代风雅,走进徐州博物馆赏 汉代文物,赴焕新的富国街尝地道美食……刚刚过去的国庆假期,游客在徐州的 "玩法清单"格外丰富。

这个假期,记者在采访中遇到不少在徐州停留多日的游客。他们直言,在徐州 "玩不腻"的关键,就在于花样百出的文旅业态,总能带来新鲜感。

"我们一家在徐州待了三天,去富国街买了小吃,也在市中心排队品尝了达美乐、 好利来,看了《彭城风华》,逛了回龙窝市集,还去了龟山汉墓、云龙湖和云龙山。"来 自河北的游客王丞贺告诉记者,"我们三天的行程排得满满当当,特别充实。

目光放远,徐州乡村风光同样亮眼。吕梁花海、汉王镇拔剑泉、马陵山、窑湾古 镇……配上散落乡间的农家乐园,为游客乡村游提供了优质选择。

如今正是秋天,丰收时节赏秋景;若再加上春天的赏花游、夏天的漂流、冬天 的滑雪……寒来暑往间,从城市到乡村,徐州丰富多元的文旅业态,覆盖了四季的 更迭,让游客永远有驻足的理由和兴趣。

体验

源自城市的服务

对外交通的四通八达,让徐州得以迎接天南海北的游客顺畅到来;而抵达之 后,市内交通也尽显便捷与温情。

国庆假期期间,徐州公交精准对接客流,10路公交24小时接驳徐州东站,发 车时间匹配高铁班次,高峰时还有人员疏导;徐州站1路、3路、11路公交也根据 客流情况,灵活调整运营时间。

同时,地铁延长服务至24时,线网运营时长增加1.5小时,保障参与晚间文 旅项目的游客安全出行。在地铁站,游客还可以存放大件行李,轻装游玩。

如果是自驾而来的游客,也不用担心,市城管局联动市机关事务管理局,推动 70 余家单位对外开放内部停车场,累计释放 7842 个停车泊位(含 259 个新能源车 位),缓解游客的"停车焦虑"。

面对客流增加带来的环境压力, 假日期间, 市环卫部门累计出动作业车辆 4800余台次、环卫人员34400余人次,清运垃圾超3万吨。他们与各个景区的志愿 者联动,共同维护城市的整洁面貌,给游客营造了良好的游览氛围。

全市近6000名志愿者扎根近200个服务站点,以问路指引、应急协助等服务, 织就一张遍布全城的温情守护网,用真心与细致,在一言一行间传递徐州的友好, 让城市的温度悄悄漫进游客心底。

游客旅途中若遇问题,还可以随时拨打12345政务服务热线。该热线平台通 过动态调配资源,实现了涉旅问题在30分钟内转办,让游客玩得安心、舒心。

从以厚重文化打底,到丰富业态创新,再到细致服务暖心,徐州以"天赋"加 "人为"的双重之力,打破淡旺季壁垒,实现"淡季不淡、旺季更旺"。如今的徐

州,正稳步从旅游热门城市,走向更具吸引力的文旅目的地。

ぬ■ 办理地址:中山南路142号 本 咨询电话: 85690469、85699850 ・ 唯一指定微信办理: 18652275510 ・ 唯一指定微信办理: 18652275510 ・ 唯一指定在线QQ: 303807062

下列丢失 声明作废

- ●父亲: 董猛(320305198710201253)、 母亲:王可可(320305198906281347)之 女董宜霖出生医学证明丢失,编号:
- U320130619,声明作废 ●陈召迎位于徐州经济开发区孟沟南 路 12 号房屋征收安置补偿协议丢失,
- 征收协议编号:20180672 ●秦莹导游证丢失,证号:BR86375P ●杨远航中国矿业大学控制科学与工
- 程专业就业推荐表丢失,编号: ● 闫 冬 阁 身 份 证 丢 失 , 号 码 :

320324199008025417

- ■孟庆欢位于徐州经济开发区孟家沟 村孟北二巷7号房屋征收安置补偿协 议丢失,征收编号:20180773
- ●尉展硕出生医学证明丢失,编号: O320451898
- ●郝梦龙出生医学证明丢失,1996年8 月29日出生于徐州电业职工医院,父 亲:郝明朗、母亲:杜庆敏
- 刘杨苏 CVM962 机动车登记证书丢失 ●周梦鑫位于欣缘公寓7号楼908室 徐州市市区公共租赁住房租约丢失
- ●何丛一出生医学证明丢失,编号: T320657563 ●何佳琪出生医学证明丢失,编号:
- O320824938 ●被征收人:王宇航(身份证号: 320301200102244019) 位于云龙区大龙 湖王庄村 7 队 49 号房屋征收补偿协议
- 丢失,征收编号:DH1-69 ●宋晨位于徐州经济开发区孟沟河西 二巷 6 号,房屋征收安置补偿协议丢 失,征收编号:20180240,选房号: